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Bericht zur Gemeinderatssitzung am 03.02.2026 

Die Gemeinderatssitzung am 03.02.2026 wurde um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Gemeindeamtes in Schönau-Berzdorf ordnungsgemäß durch die Bürgermeisterin 
Luisa Rönisch eröffnet und die Beschlussfähigkeit festgestellt. Es waren alle 
Gemeinderäte sowie ein Ortschaftsrat anwesend. Ein Gast konnte zur Sitzung 
begrüßt werden. 

Zu Beginn der anstehenden Tagesordnungen wurde die am 30.01.2026, durch 
Bürgermeister Weise verhängte Haushaltssperre thematisiert. Das Gremium 
befasste sich ausführlich mit den Hintergründen, den Auswirkungen sowie dem 
weiteren Vorgehen. Alle Pflichtaufgaben der Gemeinde, wie Zahlungen der 
laufenden Kosten, bleiben unberührt. Hauptgrund stellt die im Haushalt 2026 
berücksichtigte Abrechnung der Kindergartensanierung der Kita „Hutbergzwerge“ 
dar. Im Januar wurden planmäßig die Rechnungen beglichen. Die entsprechenden 
Fördermittel werden aber erst im Juni 2026 ausgezahlt. Ziel ist es, die finanzielle 
Handlungsfähigkeit der Gemeinde Schönau-Berzdorf zu sichern und eine weitere 
Verschlechterung der Haushaltslage zu verhindern. Freiwillige Leistungen sowie 
noch nicht begonnene Investitionen werden mit der Sperre vorerst zurückgestellt. 

Im folgenden Tagesordnungspunkt stellte sich der anwesende Gast, Herr Schneider, 
Vorsitzender des Heimatvereins, den Gemeinderäten vor. Er nutzt die Gelegenheit, 
ein länderübergreifendes Projekt vorzustellen, dessen Hauptverantwortung unserer 
Partnergemeinde Kowary/ Polen obliegt. Über das Förderprogramm „Interreg“ wird 
ein Reiseführer in den Sprachen polnisch, tschechisch, deutsch und englisch erstellt. 
Auch unsere Gemeinde sollen darin enthalten sein. Die Bürgermeisterin informiert, 
dass der Heimatverein eine eigene Rubrik auf der neuen Homepage erhalten werde. 

Nun folgen die Anfragen der Gemeinderäte. Ein Gemeinderat möchte den Bau des 
Bushäuschen an der „Sonne“ voranbringen. Diese Bushaltestelle wird zunehmend 
durch Kinder der Gemeinde genutzt, die Sicherheit an dieser Stelle soll deutlich 
erhöht werden. 

Im nächsten Tagesordnungspunkt bespricht der Gemeinderat den im Dezember 
vertagten Beschluss zur Wärmeplanung. Aus Gründen der aktuellen Haushaltsperre 
einigt man sich einvernehmlich, den Beschluss ein weiteres Mal zu vertagen. 

Die in einer der vorangegangenen Sitzungen angestrebte Priorisierung der 
Straßensanierungen wurde unter diesem Tagesordnungspunkt angesetzt. Nach 
dieser Liste kommt es zu einer Beratung mit der OSTEG, um auch so viele Straßen  
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wie möglich instand setzen zu können – unter Beachtung der aktuellen 
Haushaltssituation. Die Sanierungsbedürftige Straße „Sonnensiedlung“, auf deren 
Zustand die Anrainer mehrfach bei der Gemeinde hingewiesen haben, befindet sich 
dabei nicht in Zuständigkeit der Gemeinde. Sie ist Eigentum einer privaten 
Gemeinschaft, sodass diese Straße nicht auf der Priorisierungsliste zu finden ist. 

Im letzten Teil der Sitzung wurden mehrere Unterpunkte thematisiert: die 
Bürgermeisterin informierte die Gemeinderäte zum bevorstehenden Antrittsbesuch 
der neu amtierenden Bürgermeisterin unserer Partnergemeinde Volkertshausen. 
Nach einem Programmplan werden die Gäste auch durch Beteiligung unserer 
Vereine herzlich begrüßt. Ihnen werden unsere Einrichtungen, unser 
Naherholungsgebiet an der Blauen Lagune, sowie die Stadt Görlitz bei einer 
Stadtführung vorgestellt. Abschluss des ereignisreichen Wochenendes stellt der 
gemeinsame Besuch beim Auskehrball des Schönauer Karnevalclubs in Kiesdorf 
dar. 

Die Bürgermeisterin informiert zum Abschluss des vierten Bauabschnittes der 
Kindergartensanierung der Kita „Hutbergzwerge“. Anlässlich der Inbetriebnahme der 
fertiggestellten Räume plant die Kindergartenleitung gemeinsam mit den 
Erzieherinnen und Erziehern einen Tag der offenen Tür durchzuführen, um allen 
Interessierten die modernisierte Einrichtung zu präsentieren. 

Zum Schluss setzte die Bürgermeisterin die Gemeinderäte zur geplanten 
Bürgerbeteiligung im April/ Mai in Kenntnis, sowie zum Stand der Bearbeitung der 
neuen Homepage. Ziel ist es, neben dem Tourismus auch langfristig einen Hausarzt 
durch Hervorheben der Attraktivität unserer Gemeinde zu gewinnen und langfristig 
zu binden, um die medizinische Versorgung in unserem Ort weiterhin abzusichern. 

Die Sitzung endete um 21.30 Uhr. 

 

Gez. Luisa Rönisch 
Bürgermeisterin 
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Auslegung Haushaltspläne 

Die Haushaltspläne der Haushaltsjahre 2023 bis 2026 liegen in der Zeit vom 

13.04.2026 bis 17.04.2026 in den Geschäftsstelle des Abwasserzweckverbandes -

Am Gemeindeamt 3 in Schönau-Berzdorf- zu folgenden Sprechzeiten aus. 

Sprechzeiten: 

Montag: 07:00 bis 11:30 

Dienstag: 07:00 bis 11:30 & 13:00 bis 17:30 

Mittwoch: 07:00 bis 11:30 & 13:00 bis 14:30 

Donnerstag: 07:00 bis 11:30 & 13:00 bis 15:30 

Freitag: 07:00 bis 11:30  

 

gez. Weise 
Verbandsvorsitzender 
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Einladung zur Verbandsversammlung des Abwasserzweckverband  

„Unteres Pließnitztal-Gaule“ im Haushaltsjahr 2026 

Die nächste Verbandsversammlung findet am Dienstag, dem 28.04.2026 um 18:15 

Uhr im Sitzungssaal der Stadt Bernstadt statt. 

Die Tagesordnung entnehmen Sie 5 Tage vor der Verbandsversammlung unter der 

Seite https://vg-bernstadt-schoenau.allris.cloud dem Rats- und 

Bürgerinformationssystem. 

 

gez. Weise 
Verbandsvorsitzender 

https://vg-bernstadt-schoenau.allris.cloud/

